

# 合作抗疫为中非友好注入新内涵

中国国际问题研究院发展中国家研究所助理研究员 马汉智

## 提要

中国抗疫得到了非洲国家和人民的坚定支持。在中方最困难的时候，非洲给予中国的真诚帮助和支持，值得永远铭记。与此同时，中国力所能及为国际组织和其他国家提供援助，为全球抗疫贡献中国智慧、中国力量。中国不仅是这么说的，也是这么做的。当中国疫情得到基本控制时，中国政府和人民义无反顾地支持非洲抗疫。帮助非洲国家和人民战胜疫情，中国义不容辞。此外，中非在共同救治、科研攻关、舆论引导、物资保障等方面大有可为，也必将造福中非人民。

中国外交部发言人华春莹16日宣布：国家主席习近平将于6月17日在北京主持中非团结抗疫特别峰会，并发表主旨讲话。特别峰会由中方和非盟轮值主席国南非、中非合作论坛共同主席国塞内加尔共同倡议，将以视频方式举行。

此前，中国国务院发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书（以下简称白皮书）。白皮书指出，团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。笔者以为，中非合作抗疫为白皮书提供了最好注脚。展望未来，中非共建卫生健康共同体已经在路上。

## 大疫当前，方显中非友谊根深叶茂

中国抗疫得到了非洲国家和人民的坚定支持。白皮书指出，中国感谢国际社会给予的宝贵理解和支持，中国人民永远铭记在心。寥寥几语，生动阐释了中国外交“朋友圈”的绵绵情意。中非在这场抗疫中给予对方的支持就像暖阳一样，温暖了彼此。自1月中国举全国之力抗击疫情以来，非洲国家领导人纷纷致函或致电中国党和国家领导人，表达对中国的慰问、同情和信心。在第33届非盟峰会期间，非盟执行理事会发布公报称，非盟各成员国的外交部长对中国抗击新冠肺炎疫情表示一致声援。除了理解和支持，非洲还积极向中国捐赠防疫物资。埃及向中国提供10吨医疗物资支持，赤道几内亚向中国捐助200万美元，加纳向湖北武汉捐赠1万只N95口罩，吉布提政府向中国捐赠100万美元，吉布提港口与自贸区管理局向中方捐赠10万美元，刚果（布）第二大城市黑角市政府向友好城市苏州捐赠1万只医用口罩……在中方最困难的时候，非洲给予中国的真诚帮助和支持，值得永远铭记。

## 中非合作是非洲最终战胜疫情的重要保障

非洲疫情走向引发关注。目前，非洲54个国家新冠肺炎确诊病例累计超过20万，死亡病例累计6000多例。从全球看，非洲仅占全球确诊病例的1.5%，死亡人数不到全球死亡人数的0.1%。因此有分析认为，非洲能够在这场疫情中“幸免于难”是因为提前准备充分、气温有利、人口结构占优等。但也有分析认为，非洲很可能成为下一个全球疫情中心。尤其考虑到近期确诊数量急剧上升，非洲成为下一个“震中”几率大增。非洲疫情耗时98天才达到10万起确诊病例，但从10万例增至20万例仅花了18天。分析认为，如果遏制措施失败，非洲将有8.3万至19万人死于新冠肺炎病毒，2900万至4400万人可能在病毒大流行的第一年被感染。考虑到部分国家如南非等开始“带疫解封”，这使非洲疫情防控面临更复杂局面。

中非合作为非洲遏制疫情提供确定性。面对疫情发展的诸多不确定性，中非合作抗疫为非洲战胜疫情“保驾护航”。历史一次次告诉我们，中非从来都是“命运共同体”，中非友好在大风大浪中愈加坚定、持久。从中国向非洲派出第一支医疗队起，中非卫生合作从未中断，形成了援非医疗队、援建医院、疟疾防治中心、捐赠药品和设备、医务人员培训等全方位立体式医疗援助体系。2014年，在非洲抗击埃博拉的日子里，中国先后派出临床和公共卫生专家1200多人次援非，向疫区国家累计提供4轮总价值约7.5亿元的紧急人道主义援助，有力支援了西非国家疫情防控工作。这一次，帮助非洲国家和人民战胜疫情，中国依然义不容辞。

## 中非共建卫生健康共同体或先行先试

白皮书指出，中国呼吁建立健全全球公共卫生安全长效机制，威胁监测预警与联合响应机制、资源储备和资源配置体系等合作机制，建设全球公共卫生体系。这一呼吁直面全球应对此次疫情的短板，符合全人类的利益。然而在单边主义、反全球化流行的今天，共同推动建设全球卫生体系困难重重。世界卫生组织作为最有权威的国家间公共卫生组织，是构建全球卫生体系的重要一环。但世卫组织正面临着前所未有的危机。日前，美国总统特朗普宣布美国结束与世卫组织的关系，此举引发国际广泛忧虑。美国宣布停止资助将使该组织步履维艰。展望未来，如何构建全球卫生体系？

中非共建卫生健康共同体或先行先试。习近平在第73届世界卫生大会上提出，中国将建立30个中非对口医院合作机制，加快建设非洲疾控中心总部，助力非洲提升疾病防控能力。2018年中非合作论坛北京峰会提出“八大计划”，其中“健康卫生行动”是重要组成部分，内容包括优化升级50个医疗卫生援非项目等。应当说，在公共卫生领域，中非合作已经走在时代前列。展望未来，考虑到非洲经常受到各种病毒困扰以及此次疫情的长期性、复杂性，中非可能在已有合作基础上探索建立重大疫情联防联控机制。在此机制下，中非在共同救治、科研攻关、舆论引导、物资保障等方面大有可为，也必将造福中非人民。



# 世卫组织：中国有足够能力应对最新疫情

据新华社日内瓦6月15日电 世界卫生组织15日表示，中国从过去6个月的抗疫过程中积累了许多经验，相信中方有足够能力应对近日北京出现的新冠疫情。世卫组织将与中方密切合作，提供相关援助，并向全世界提供相应指导。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在当天的例行记者会上说，世卫组织在北京的办事处有常驻流行病专家团队，正密切关注北京的疫情发展，同时与中国国家卫健委和疾控中心保持日常工作往来。世卫组织未来几天有可能会向其驻华团队增派专家，协助寻找感染源、分析病毒基因序列等工作。世卫组织将继续跟踪中国的疫情发展、提供相关援助，向国际社会提供相关信息。

# 特朗普称驻德美军将大幅减员

新华社华盛顿6月15日电 美国总统特朗普15日称，将把驻德国美军人数减至2.5万人，并指责德国在北约军费分担中贡献不足。

特朗普当天在白宫对媒体说，驻德美军多年来帮助德国应对俄罗斯威胁，而德国却“拖欠”北约大量军费，“这不合理，所以我们要把驻军人数减少到2.5万人”。他同时说，德国还在贸易上“不公平”对待美国，并且每年斥巨资从俄罗斯进口能源。

美国国防部今年3月的数据显示，约有3.5万名现役美军驻扎在德国。美国《华尔街日报》本月5日报道说，特朗普已要求五角大楼在9月前从德国撤出9500名美军，同时限定任何情况下在德美军人数不得超过2.5万人。对此，德国政府官员8日说，美方没有向德方确认将减少驻德美军。



6月15日，两名儿童在英国伦敦动物园通过水下窗口观看企鹅。当日，英国进入“解封”新阶段。因疫情关闭数月的伦敦动物园采取限流措施，重新对游客开放。

# 朝鲜炸毁朝韩联络办公室大楼

称为反制韩方行为，韩国表示遗憾并声称作出相应准备

## 朝韩联络办公室大楼被炸毁

据朝中社报道，朝鲜16日彻底炸毁了位于朝鲜开城工业园区的朝韩联络办公室大楼。

报道说，当地时间14时50分（北京时间13时50分），随着一声巨响，这座四层结构的朝韩联络办公室大楼“悲惨地”被炸毁了。

报道还说，朝方有关部门为了顺应民心，让“脱北者”及其“纵容者”付出“犯罪代价”，实施了彻底炸毁朝韩联络办公室大楼的反制措施。

为抗议韩国纵容“脱北者”从韩国往朝鲜方向散发反朝传单以及韩国对此事的处理方式，朝方6月5日表示将关闭位于开城工业园区的朝韩联络办公室，9日又宣布将切断朝韩之间一切通信联络线，并表示要把对南工作全面转换为“对敌工作”。朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金与正13日发表谈话，表示朝方即将对韩采取下一阶段行动，并把对敌行动的行使权交给朝鲜人民军总参谋部。

2018年4月，韩国总统文在寅和朝鲜最高领导人金正恩在板门店会晤后发表《板门店宣言》，宣布双方将为实现朝鲜半岛无核化和停和机制转换而努力。

## 朝军方表示已做好充分备战状态

据朝中社报道，朝鲜人民军总参谋部16日发表新闻公报说，朝军正密切关注近期朝韩关系每况愈下的事态，并已做好充分的备战状态，为党和政府采取的任何对外措施提供可靠的军事保障。

公报说，朝军已从朝鲜劳动党中央委员会统一战线部和有关“对敌工作”部门接到研究行动方案的意见，其中包括军队再次进入此前根据朝韩协议确定的“非军事区”，并协助朝鲜人民对韩散发传单。

公报还强调，朝军将制定迅速履行上述意见的军事行动计划，并获得朝鲜劳动党中央军事委员会的批准。

## 韩国深表遗憾并严厉警告

韩国总统府青瓦台16日晚就朝鲜当天下午炸毁位于朝鲜开城工业园区的朝韩联络办公室大楼深表遗憾，并强调由此引发的所有事态，责任都在朝鲜一方。

当天下午，青瓦台紧急召开国家安保会议商讨对策。会后青瓦台发表声明说，朝韩联络办公室是依据2018年双方签署的《板门店宣言》设立，朝鲜单方面炸毁办公室大楼，违背了希望朝韩关系发展和半岛和平的所有人愿望。

声明说，韩国政府严重警告朝方，如果继续采取恶化局势的措施，韩方将予以强力应对。

随后，韩国统一部发表声明，对朝方此举表示强烈抗议。声明说，朝鲜这一行为是朝韩关系史上罕见的违背常识的行为，违反了《板门店宣言》，废弃了双方关于运营联络办公室的协议，朝方应对此承担应有的责任。

韩国国防部也发表声明说，目前正对朝军实施24小时密切监视并维持最高戒备状态。（综合新华社6月16日电）

## 相关新闻

## 中国外交部：希望朝鲜半岛保持和平与稳定

新华社北京6月16日电 外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上说，中国一贯希望朝鲜半岛保持和平与稳定。

在回答有关朝鲜宣布计划将其军队部署到朝韩协议规定的非军事区的提问时，赵立坚说，朝鲜和韩国是同一民族。作为近邻，中国一贯希望朝鲜半岛保持和平与稳定。

当被问及朝鲜当日炸毁朝韩联络办公室大楼一事时，赵立坚说，朝韩是半岛事务直接当事方。作为近邻和朋友，中方一贯支持朝韩双方妥善处理分歧、和解合作，致力于半岛和平稳定。

# 威海经济技术开发区 七类创新工作室点燃职工创新热情

丛军 通讯员 丛军

为促进全员创新工作开展，威海经济技术开发区总工会根据各企业产业特点、生产任务、工作条件差异，以及生产、技术、管理问题的不同，充分发挥创新工作室领军人物特长，因企制宜、因事制宜、因人制宜，创建了七类各具特色的创新工作室，充分激发了全区职工的创新热情。

“革新”型创新工作室。工作室重点围绕生产、设备、检修等突出问题，组织广大职工进行小改小革、工艺创新，实现降本增效。如山东安然纳尔实业发展有限公司的6个工作室都直通一线生产车间，攻克和解决上百项生产技术难题，取得了多项发明专利。

“五小”型创新工作室。主要采取工作室、车间、班组工作站、职工个人参加“五小”活动等方式，发挥职工聪明才智，解决生产中的实际问题。如贝卡尔特（山东）帘帘有限公司侯旭波创新工作室和威海泰浩建设集团邵亮民创新工作室等，充分发挥领军人物的创新辐射效应，鼓励职工全员创新。贝卡尔特在每个车间、班组设立创新工作站，覆盖公司1500多名职工，每年仅合理化建议就达七八千条，职工创新参与率达100%。

“攻关”型创新工作室。面对重大课题，由相关部门协作，按工艺进行研制开发、制造试验和运用实施。如百圣源高大明工作室，其成员由不同部门的技能人员、能工巧匠、一线技术操作能手组成。仅去年下半年至今，创新项目就达

50多个，创效200余万元。

“储备”型创新工作室。此类工作室以研发新产品为重点，按照产品的生命周期，在其进入衰退期之前，推出新一代产品。如威海紫光生物科技开发有限公司的秦凤莲创新工作室等，2019年共研发申报新产品32个。

“共建”型创新工作室。企业依托创新工作室这一平台与大院校、科研单位密切合作，实现产学研无缝对接，从而促进企业转型发展。如捷诺曼自动化股份有限公司与山东大学、威海蓝拓工业自动化研究所等院所合作，开发出了船用无线多源数据收集及实时处理系统、自动化群控管理系统等多项新技术，填补了业界空白。

“传承”型创新工作室。威海金镶玉工艺品有限公司的李江玉创新工作室，一直以来着重传承威海锡镶工艺，秉持一颗匠心，自主开发新品种50多项，获得多项专利和全国大奖。

“服务”型创新工作室。威海经济技术开发区总工会主动拓展创新工作室的创建范围和种类，鼓励辖区内的鑫通汽车贸易有限公司、威海美年大健康国际体检中心、铂丽斯国际大酒店等服务性企业分别建立独具特色的“服务”型创新工作室，充分挖掘各行各业职工的创新潜能。

截至目前，威海经济技术开发区内市级以上创新工作室总数达120个，创新工作室共帮助企业解决技术难题870多项，产出创新成果5000余个，职工提合理化建议30余万条，创效达7.2亿元。

王廷芹

今年以来，按照上级决策部署，威海经济技术开发区崮山镇探索实践党支部领办合作社，建立村集体与群众的经济利益共同体，实现“支部有作为、党员起作用、集体增收入、群众得实惠”，走出了乡村振兴新路子。

用考核树导向，党支部领办合作社有动力。2020年，崮山镇党委政府全面修订了《农村社区干部考核办法》，一是加大年底考核奖力度，全年考核排名与干部考核奖直接挂钩；二是加大集体经济考核力度，经济增长与干部经济发展报酬直接挂钩。目前，部分村居已结合自身实际探索出了独具特色的经济发展模式，如：“光伏发电”模式、“土地流转”模式、“城郊旅游”模式、“厂房出租”模式、“特色产业”模式、“公益性服务”模式和“服务企业”模式。在此基础上，今年，崮山镇将重点推进5个党支部领办合作社，涉及土地流转、生产经营、服务劳务等各个类型。

以科技为支撑，党支部领办合作社有绝招。在无花果产业振兴样板片区，邵家庄、沙龙王、前所庄等村居620余亩无花果园正在进行提档升级，新上水肥一体化工程和所有附属设施；30余亩无花果新品种标准化示范园已经建设，各式各样无花果新品种在这里培育、实验；新上4000平方米无花果温室大棚，可以保证一年四季无花果鲜果供应。同时，地瓜、草莓、苹果等优质特色农产品，也在“一村一品”实行小型规模化生产。在邵家庄，由威海农科院给予技术指导的

# 党支部领办合作社的崮山实践

崮山镇党委书记 王廷芹

村级“甘薯脱毒种苗组培实验室”已于2019年4月组建完毕，这是威海市目前唯一——村级组培实验室。该村“莒佳润升”甘薯专业合作社仅育苗一项年可实现经济收入50多万元，成为远近闻名的“地瓜村”。

向市场要方向，党支部领办合作社有效益。尊重市场、尊重经济规律，避免“拍脑袋”“想当然”是党支部领办合作社崮山实践时刻秉持的原则，“倒推法则”成为普遍遵循的准则。所谓“倒推”，就是从终端找起，向市场要方向，市场缺什么，就结合自身实际搞什么。沙龙王村在稳定无花果休闲采摘的基础上，大力发展花饽饽、农家乐餐等特色项目，形成以休闲采摘为依托、辐射发展其他农村特色项目的休闲农业发展新模式。百尺所集体经济合作社以市场为导向，主打“无污染、无添加、纯野生”的品质效应，海洋牧场项目年可出产海参1万多斤，年实现集体经济收入近200万元。

把百姓放在心上，党支部领办合作社有实惠。“共同富裕”是党支部领办合作社的终极目标，更是合作社成立的初心与使命。在崮山，通过党支部领办合作社，老百姓共享了发展红利：一方面可以通过人社分红、到合作社就业等方式增加收入，另一方面村集体经济收入增加，可以为村民提供更好福利待遇和保障。邵家庄村民邵在军说：“自从我们村甘薯合作社成立以后，我们可以到合作社打零工，一年能多1万多块钱的收入。”阜埠居民李娜说：“在我们这里，从小孩出生，上学到居民就医养老，集体都有补助和保障，我真是觉得生活比蜜还甜。”

# 中国东方资产管理股份有限公司山东省分公司关于青州农商行2个不良资产包的处置公告

中国东方资产管理股份有限公司山东省分公司(以下简称“我分公司”)拟对所持有的青州农商行2个不良资产包进行处置，特发布此公告。

上述2个资产包涉及本金8.17亿元及相应利息，包含510笔债权资产，分布在山东省青州市，担保方式涉及保证、信用和抵押。

具体项目情况详见网站附件：分户债权资产明细表。特别提示：以上资产信息仅供参考，我分公

司不对其承担任何法律责任。该资产包的交易对象须为在中国境内外注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力为能力的自然人，并应具备财务状况良好等条件；交易对象不得为：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人；以及

与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。上述项目可根据需要进行单户或多户打包处置，受让意向者如需了解有关本次公告各项债权资产的详细信息，请登录中国东方资产管理股份有限公司对外网站www.coamc.com.cn查询，或与联系人接洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。

联系人：董经理 王经理 联系电话：0532—58760757 58760759 电子邮箱：wangyancheng@coamc.com.cn 通信地址：山东省青岛市香港中路6号甲3楼 邮编：266071

对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。举报电话：010—66507825（中国东方资产管理股份有限公司纪委办公室）

0532—58760779（我分公司纪检监察部门）特别声明：本公告不构成一项要约。其他详情请见附件。本公告的有效期限为自公告之日起20个工作日。

中国东方资产管理股份有限公司山东省分公司 2020年6月17日